

習近平將出席杭州亞運會開幕式

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人華春瑩21日宣布：國家主席習近平將於9月22日至23日出席杭州第19屆亞洲運動會開幕式，並為來華出席開幕式的外

國領導人舉行歡迎宴會和雙邊活動。來華出席開幕式的外國領導人有：柬埔寨國王西哈莫尼、敘利亞總統巴沙爾、科威特王儲米沙勒、尼泊爾總理普

拉昌達、東帝汶總理夏納納、韓國總理韓德洙、馬來西亞國會下議院議長佐哈里。此外，文萊蘇丹代表蘇弗里親王、卡

塔爾埃米爾代表焦安親王、約旦親王費薩爾、泰國公主希里婉瓦麗、吉爾吉斯斯坦副總理拜薩洛夫等也將出席有關活動。

習近平在浙江考察調研

了解當地因地制宜發展特色產業 推動高質量發展等情況

香港文匯報訊 綜合新華社及央視新聞客戶端報道，金桂飄香的時節，習近平總書記來到浙江考察調研。20日上午，習近平總書記在浙江省金華市先後考察了義烏市後宅街道李祖村、義烏國際商貿城，了解當地因地制宜發展特色產業、推進鄉村振興和發展對外貿易、推動高質量發展等情況。20日下午，習近平在紹興市考察。他來到楓橋經驗陳列館，重溫「楓橋經驗」誕生演進歷程，了解新時代「楓橋經驗」創新發展情況，並前往浙東運河文化園，了解古運河發展演變歷史和大運河保護及大運河國家文化公園建設等情況。

9月20日，習近平總書記來到浙江考察。他曾在浙江工作了6個年頭，熟悉這裏的山山水水、風土人情，參與和見證了這裏的發展。再回「浙」裏，情深意長。當天，總書記行經2個地市、4個考察點。習近平總書記考察的第一站，是位於金華市義烏市後宅街道的李祖村。在這裏，總書記主要了解當地因地制宜發展特色產業、推進鄉村振興等情況。

一個村：「千萬」牽掛的鄉村巨變

李祖村位於義烏西北部，和義烏市區直線距離不超過15分鐘車程。據介紹，這片土地上最早生活的是李姓人家，後來方姓人家遷徙至此，族人越來越多，李姓人家就把整個村莊禮讓給了他們。為了表達對李家人的感恩，此村便被命名為「李祖村」。

李祖村曾經還有個綽號，叫「水牛角村」，以前地處偏遠，名不見經傳，環境髒亂差。

2003年6月，時任浙江省委書記習近平部署開展「千村示範、萬村整治」工程，從整治農村人居環境入手，改善農村生產、生活、生態環境，提高農民生活質量。20年來，「千萬工程」給包括李祖村在內的浙江農村帶來巨大改變。

近年來，李祖村大力發展鄉村旅遊，形成了「有禮的祖兒」特色文旅品牌，年接待遊客超20萬人次。村裏還持續推進農民創業和引進創業主體，引進各類創業主體52家。去年，村民人均可支配收入達到5.2萬元。

李祖村是「千萬工程」的生動縮影，也承載着鄉村建設的萬千期待。

在去年底的中央農村工作會議上，總書記提出，建設農業強國要一體推進農業現代化和農村現代化，實現鄉村由表及裏、形神兼備的全面提升。他要求組織實施好鄉村建設行動，「讓農民就地過上現代文明生活」。



◆這是習近平在李祖村考察。

新華社

一座城：「買賣全球」的「世界超市」

義烏，是聞名海內外的「世界小商品之都」，與全球230多個國家和地區都有貿易往來。

習近平總書記此次考察的第二站，就是義烏國際商貿城。

這座始建於2001年的商貿城，現有營業面積640餘萬平方米，商位7.5萬個，經營26個大類、210萬個單品，其中包括10萬多種境外商品。

商貿城帶動了210萬家中微企業發展，關聯着3,200萬人的就業，被譽為「全球最大的小商品批發市場」「永不落幕的博覽會」。

一不臨海、二不沿邊的義烏，創造了「無中生有」「點石成金」的奇跡。對義烏，總書記特別

關心。在地方工作期間，他先後12次來這裏調研考察。

這次到義烏國際商貿城考察，總書記主要了解發展對外貿易、推動高質量發展等情況。

數據顯示，今年上半年，義烏國際商貿城市場抽樣統計成交額1,126.5億元，同比增長12.69%，市場日均客流超過20萬人次，恢復到了疫情發生前的水平。

總書記曾經多次談到以義烏為起點、西班牙馬德里為終點的「義新歐」中歐班列。這條1.3萬多公里的線路，已經成為亞歐大陸互聯互通的重要橋樑。到今年7月底，「義新歐」中歐班列義烏平台累計開行突破6,000列。



◆這是習近平在楓橋經驗陳列館考察。

新華社

一個館：「楓橋經驗」的創新發展

紹興諸暨，楓溪江畔，有一座楓橋經驗陳列館，展示着「楓橋經驗」的誕生、演進、創新，堅持和發展新時代「楓橋經驗」等內容。

當天下午，習近平總書記來到楓橋鎮，走進了這座陳列館。

1963年，浙江楓橋幹部群眾創造了「依靠群眾就地化解矛盾」的「楓橋經驗」。在「楓橋經驗」走過第40、50、60個年頭時，習近平總書記兩次實地調研、一次作出重要指示。

2003年11月，時任浙江省委書記習近平來到楓橋司法調解室調研，並出席當天召開的紀念毛澤東同志批示「楓橋經驗」40周年暨創新「楓橋經驗」大會。他指出，在改革開放新時期，雖然面臨的形勢任務都發生了變化，但「楓橋經驗」沒

有過時。

2013年10月，習近平總書記就堅持和發展「楓橋經驗」作出重要指示，強調發揚優良作風，適應時代要求，創新群眾工作方法，善於運用法治思維和法治方式解決涉及群眾切身利益的矛盾和問題。

今年是毛澤東同志批示學習推廣「楓橋經驗」60周年。總書記專程赴楓橋經驗陳列館考察，重溫「楓橋經驗」誕生演進歷程，了解新時代「楓橋經驗」創新發展情況。

去年10月，堅持和發展新時代「楓橋經驗」，寫入了黨的二十大報告。

經歷60年歲月洗禮，強調「小事不出村、大事不出鎮、矛盾不上交」的「楓橋經驗」，已經走出楓橋，走深走實，歷久彌新。



◆這是習近平在義烏國際商貿城考察。

新華社

一座園：大運河保護的生動實踐



◆這是習近平在浙東運河文化園考察。

新華社

當天考察的最後一站，習近平總書記來到了位於紹興市內的浙東運河文化園。

大運河，由京杭大運河、隋唐大運河、浙東運河三部分構成，綿延近3,200公里，流淌2,500多年。2014年，大運河列入《世界遺產名錄》。

浙東運河是中國大運河的重要組成部分，紹興段則是浙東運河的最前身和核心段。當地沿着運河建造起了這座運河文化園，已經成為大運河國家文化公園的重要組成部分。運河貫南北，文脈承古今。總書記很看重

大運河。2017年，他作出重要指示：大運河是祖先留給我們的寶貴遺產，是流動的文化，要統籌保護好、傳承好、利用好。

2020年11月，總書記在古運河揚州段考察時說，千百年來，運河滋養兩岸城市和人民，是運河兩岸人民的致富河、幸福河。希望大家共同保護好大運河，使運河永遠造福人民。

2019年7月，總書記主持召開中央全面深化改革委員會第九次會議，審議通過了《長城、大運河、長征國家文化公園建設方

案》。國家文化公園建設進入「快車道」。

這次赴浙東運河文化園考察，總書記重點了解古運河發展演變歷史和大運河保護及大運河國家文化公園建設等情況。

從歷史走來，以生態起筆，以文化落筆，古老運河正書寫流光溢彩的新篇章。

杭州亞運會開幕前夕，習近平總書記赴浙江考察，正值特殊時間節點，更顯非凡意義。

從李祖村創意無限的鄉村振興畫卷，到義烏國際商貿城熙熙攘攘的火爆場景，從楓溪江畔歷久彌新的治理經驗，到浙東運河始終流淌的古河新韻，都傳遞着潮起之江的創新氣息，也彰顯着久久為功的戰略定力。